

夏季警惕“蛇出没”

消防员和医生联合支招

进入夏季，蛇类活动频繁，除了野外，城市里也有“蛇出没”。一个多月来，市消防救援大队接到多起求助抓蛇警情，涉及居民住宅、办公场所等多个场景。

面对这些“不速之客”，市民该如何科学防范、安全应对？

办公场所现蛇影

消防及时处置化险为夷

“当时一拉开抽屉，它突然动了一下，吓我一大跳！”回忆起前几日在某汽车俱乐部遭遇蛇的惊险一幕，玉城街道居民郭先生仍心有余悸。

当天，郭先生约几位朋友到汽车俱乐部聚会，打开抽屉取物时，发现一条约1米长、拇指粗的蛇蜷缩其中。“我本来就怕蛇，赶紧退到门外，打电话报警。”郭先生说。

接警后，玉城街道应急消防管理站专职消防员林泰鹏与队员迅速抵达现场。经观察，这是一条无毒的菜花蛇，他们戴上手套、用捕蛇钳精准夹住它的七寸，小心翼翼将它捕获，随后带到附近山坡上放生。

为何主城区会出现蛇？林泰鹏结合近期抓蛇警情分析：环境因素是蛇类“登门”的主要诱因。“房间内若有食物残渣、老鼠等，容易吸引蛇类觅食。此外，潮湿、阴冷的角落，尤其是堆放杂物的区域，适合蛇类栖息。”林泰鹏提醒广大居民，要定期清理家中杂物，保持环境干燥整洁，减少蛇类“造访”的可能性。

不慎遇蛇如何应对

专家详解防范与急救要点

每年5月至8月是蛇类活动高峰期。蛇分为无毒蛇和有毒蛇两种。那么在玉环，常见的毒蛇主要有眼镜蛇、银环蛇、蝮蛇、五步蛇等。这些毒蛇的毒素类型不同，咬伤后的症状也存在差异。

无毒蛇咬伤症状轻微，局部肿痛不明显，不会出现视物模糊、呼吸困难等神经系统症状。市人民医院健共体集团总院急诊科主任医师黄锡通介绍道，有毒蛇中，尤其要注意神经毒素，被咬时可能仅轻微疼痛，容易被误认为无毒

蛇而延误救治，数小时后会出现肌肉无力、呼吸困难等症状，甚至危及生命。

若不慎被蛇咬伤，该如何进行现场急救？黄锡通给出了专业指导：第一步，保持镇静，剧烈运动或情绪紧张会加速血液循环，促使毒素扩散，应立即停止活动，就地坐下或躺下。第二步，及时拨打120，明确告知事发地点、咬伤时间及症状，为救治争取黄金时间。第三步，初步清理局部毒素，用清水或肥皂水冲洗伤口表面（避免用酒精等刺激性液体），清除残留的毒液；若伤口有出血，可轻轻挤压周围组织帮助排出部分毒液，但避免切开伤口或吸吮（防止口腔黏膜接触毒素）。第四步，记录蛇的特征，在安全距离内拍摄蛇的照片或记住其颜色、花纹、体型等特征，便于医生快速判断毒蛇种类，及时匹配对应的蛇毒血清。

夏季与蛇类“偶遇”的概率增加，掌握防蛇知识与急救技能，既是对自身安全的守护，也是与自然和谐相处的“必修课”。唯有绷紧“安全弦”，方能从容应对夏日里的“不速之客”。**张莺莺**

严控噪声 整治市容 全力护航中考

本报讯 2025年中考临近，为切实保障全市考生拥有安静、整洁、有序的备考和应考环境，市综合行政执法局指挥调度各执法力量，全面开展“护航中考”专项行动。

针对中考期间易发的施工噪声、生活噪声问题，玉城执法中队创新实行“延时管理、错时执勤、定点值守”三位一体工作模式，将管控延伸至全天候；自6月起，建立并强化夜间巡查常态化机制，高频次、全覆盖巡查居民区周边工地、渣土运输重点路段及夜间施工噪声投诉高发项目。执法人员提前介入，向辖区内重点工地负责人明确告知全市中考“噪声严控期”要求，责令其科学调整工序，严禁进行破碎拆除、渣土清运、桩基混凝土浇筑等高噪声作业。同时，联合村社网格力量，加大各考点周边500米核心区域的巡查频次和密度，并对沿街商铺使用高音喇叭揽客等扰民行为开展拉网式排查整治，有效净化考点及居民区周边环境，织密全天候噪声防控网。

针对校园周边流动摊贩占道经营、交通堵塞及食品安全等问题，秉持“未诉先应、主动治理”理念，加强晚自习放学高峰时段的值守力量。通过集中整治行动，依法规范校园周边商铺经营行为50余家，高效整治违规占道经营、露天烧烤油烟及噪声扰民等行为60余起，保障校园周边道路畅通、环境整洁和学生饮食健康安全。

市综合行政执法局负责人张国力表示，该局将持续统筹全市执法力量，保持高压严管态势，进一步强化巡查监管力度，全力以赴为全市考生营造一个最优良应考环境。

（陈璐）

来自12345的报道

道路大坑及时修复

一位市民拨打12345便民服务热线反映：楚门镇红照路与楚柚北路交叉路口的中间车道有一个大坑，约轮胎大小，影响行车安全，要求及时修复。

市交通运输局回复：我局业务科室已落实安排修补，后续将加强巡检，提升路面安全性。

速修破损井盖除隐患

一位市民拨打12345便民服务热线反映：芦浦镇芦岙村村委会附近有2个井盖损坏半个月无人修理，存在安全隐患，要求处理。

芦浦镇回复：我镇工作人员已到现场查看，并联系运维人员来现场修理。

下水道堵塞快速疏通

一位市民拨打12345便民服务热线反映：龙溪镇小山外村粮食仓库附近在盖房子，挖出的土堆在下水道处，导致下水管道堵塞路面积水严重，影响正常通行，情况已有半个月，要求清理堆积的土方。

市商务局回复：经工作人员沟通联系，当天上午下暴雨，雨量大且简易排水渠流量有限，造成路面积水。相关工作人员第一时间调派机械和人员处理积水问题，并在1小时内完成排水口疏通，后续将密切关注天气状况，确保排水畅通。



龙溪首届“村BA”高燃收官

林均奎为核心，乘胜追击，掌控全局。

场上龙争虎斗，场下观众的目光也紧紧跟随球员们的一举一动。龙溪东港村村民叶兰江中学时也是校篮球队一员，当晚的比赛令他回忆起了过去的时光，“看得很激动，我也手痒想上场打一下了。”叶兰江笑着说。

新玉环人龙女士看得投入，还现场视频直播并为家人解说。“比赛非常热闹，结束一天的工作来看看还挺放松的，以后有这样的体育比赛，我还想来看。”龙女士说。

经过4节激战，“小密溪山里”联队以70比62战胜“辣椒椒”队，夺得冠军，

林均奎以出色的表现获得“MVP”称号。“一路晋级不容易，我们是靠团队密切配合才获得了好成绩，其他球队也都很拼，球迷也非常热情，整个比赛的氛围很好。”林均奎说。

当晚，在桥下空间休闲运动公园，除了激情四射的“村BA”，羽毛球场和其他篮球场内也到处是群众运动的身影。“我们举办‘村BA’，一方面是把场所利用起来，打造独特的赛事品牌，另一方面也希望更多的群众感受到体育赛事的氛围和魅力，让全民健身深入人心。”龙溪镇副镇长胡峥表示。

（金迪/文 苏鸥/摄）

本报讯 6月16日晚，龙溪镇桥下空间休闲运动公园热血沸腾。该镇首届“龙腾溪跃”杯“村BA”在经过9个比赛日、13场小组赛后，迎来了最后的冠军赛——“辣椒椒”队与“小密溪山里”联队一决高下。

傍晚6时30分许，随着一声哨响，裁判在中圈将球抛起，双方球员跃起争抢，比赛正式开始。上半场，“辣椒椒”队以微弱比分领先“小密溪山里”联队，双方你攻我守，紧追不舍，在上半场结束前最后4分钟，“小密溪山里”联队追上2分分差，频频进球，以36比29领先。下半场，“小密溪山里”联队以领队